

腹部皮下注射胰岛素致坏死性筋膜炎 1 例的护理

裴佳玲

浙江大学医学院附属第二医院 浙江杭州 310009

[摘要] 总结 1 例急性坏死性筋膜炎患者的护理体会。主要护理措施包括对症治疗、伤口护理、心理护理、饮食护理、口腔护理及疼痛护理。患者后期转烧伤科继续治疗。

[关键词] 急性坏死性筋膜炎；负压封闭引流；护理

[中图分类号] R473.6 [文献标识码] A [文章编号] 2095-7165 (2018) 07-170-02

急坏死性筋膜炎是一种广泛而迅速的皮下组织和筋膜坏死为特征的软组织感染^[1]，常伴有全身中毒性休克。本病是由多种细菌（金黄色葡萄球菌、链球菌、绿脓杆菌等）感染引起的以皮肤、皮下组织及浅深筋膜进行性坏死而肌肉正常为特征^[2]。2018年9月，我科收治1例腹部皮下注射胰岛素致坏死性筋膜炎患者，通过采取对症治疗、伤口护理、心理护理、饮食护理、口腔护理及疼痛护理取得了良好护理效果，现将护理体会介绍如下。

1 病例介绍

患者，女，65岁，3天前自行腹部皮下注射胰岛素后感局部疼痛，并出现局部渐发红，第二天出现发热，在丽水市缙云县人民医院就诊，经治疗后症状无缓解，并出现腹部皮肤发黑坏死，为进一步诊治来我院急诊就诊。急诊行腹部CT检查提示：右下胸壁、两侧腹壁皮下多发渗出，脂肪间隙模糊。右下胸壁、右侧腹壁积液明显。急诊予“腹部深部扩创，负压封闭引流术”后收至我科。入院查体：患者精神差，口唇无紫绀，双瞳孔等大等圆，直径2mm，对光反射迟钝。全身浅表淋巴结未及肿大，颈静脉无怒张，两肺呼吸音粗，未闻及湿啰音。心律齐，心脏各瓣膜区未闻及明显病理性杂音。腹部平软，腹壁伤口负压封闭引流，无压痛反跳痛，未触及包块，肝脾肋下未触及。Murphy's征阴性，移动性浊音阴性。双肾区无叩痛，双侧输尿管走行区无压痛，双下肢轻度水肿。血化验：血常规：白细胞计数 $7.0 \times 10^9/L$ 、血红蛋白127g/L、血小板计数 $70 \times 10^9/L$ ↓、全血CRP238.1mg/L↑，心肌酶谱+生化+Pro-BNP：肌钙蛋白-T0.012ng/ml、氨基端B型利钠肽原1702pg/ml↑、谷草转氨酶30U/L、肌酸激酶430U/L↑、肌酸激酶-MB22U/L、尿素氮11.49mmol/L↑、葡萄糖11.22mmol/L↑、肌酐69μmol/L、钙1.92mmol/L↓，降钙素原11.88ng/ml↑。

2 治疗

坏死性筋膜炎是外科危重急症，目前，急性坏死性筋膜炎一经诊断明确，必须及时进行广泛手术切开、彻底清创、通畅引流、纠正休克及多器官损伤，应用大量有效抗生素和全身营养支持治疗^[3]。2018-9-15患者在急诊全麻下行腹部皮肤及皮下组织清创术+腹部负压封闭引流术，术中见患者中下腹部大片组织发黑坏死，界限与周围正常皮肤组织界限清晰，组织间隙内大量灰白色脓液，伴有恶臭，部分脂肪组织发黑坏死，部分筋膜组织坏死，继续切开至深筋膜，可见间隙内大量坏死组织及脓性分泌物，向周围组织间隙侵犯，左

右至腋中线，上至脐平面以上，下至耻骨联合。局部清创排脓引流，腹部负压封闭引流管通畅。术后患者C反应蛋白高(>270.0mg/L↑)，体温高，脓液和引流液培养出彭氏变形杆菌和嗜水气单胞菌，予注射用美罗培南抗感染，物理降温，祛痰治疗，奥一明护胃，瑞代营养支持治疗，现患者病情稳定，血糖控制可，炎症指标改善。

3 护理

3.1 伤口护理

伤口负压封闭引流是指用内含有引流管的聚乙烯酒精水化海藻盐泡沫敷料，来覆盖或填充皮肤、软组织缺损的创面，再用生物半透膜对之进行封闭，使其成为一个密闭空间，最后再把引流管接通负压源，通过可控制的负压来促进创面愈合的一种全新的治疗方法。引流能将组织间隙或伤口中积聚的脓、血、液体排出体外，防止术后感染并加快伤口愈合。为保证伤口充分引流，需保持有效的负压及引流管的通畅，观察切口周围皮肤有无红肿、疼痛及引流液的颜色、性质和量。患者及其家属密切配合护理，患者翻身时调整好引流管的位置，避免牵扯，返折，扭曲。

3.2 心理护理

患者因不同年龄以及所处家庭、社会角色不同，而产生不同的心理状态，应针对性地给予心理护理。发生坏死性筋膜炎时，一般病情较重，全身中毒症状出现早，易发生休克，局部皮肤缺损较大，一般难以治愈，需要行植皮术，病程较长。患者易出现恐惧、焦虑心理。护士应亲切地与患者交谈，主动关心患者，友好、真诚、耐心听取患者的心理感受，帮助其分析，认同患者的感受，解释病情及本病的病因和治疗效果，增加患者信心。通过良好的交流，消除患者的不良心理，使其积极配合治疗，争取早日康复。

3.3 饮食护理

患者采用鼻饲高能量，易消化的瑞代来保证患者摄入足够的营养、水分，又不影响血糖的波动，促进患者早日康复。喂食时予抬高床头30度-50度，喂食后保持体位30-60分钟再变换体位。鼻饲期间给与人文关怀护理，根据患者的饥饿感和个人的饮食情况确定鼻饲量，该患者每日鼻饲瑞代1000ml，鼻饲温度以38℃-40℃为宜。此外应加强患者的营养支持，必要时静脉输入血浆、人体白蛋白等，纠正低蛋白血症，提高机体抵抗力，有利于创面的愈合^[4]。

3.4 口腔护理

(下转第172页)

2.2 比较两组患者并发症情况

护理结束后，比较两组患者并发症情况：实验组患者有 2 例并发症，其中一例是腹部不适，另一例是发生感染；对照组患者有 11 例并发症，5 例属于腹部不适，2 例发生感染，4 例出现酸中毒。实验组不良发生率 4.00% 明显低于对照组 22%，具有统计学差异 ($P < 0.05$)。

3 讨论

由于生活习惯的影响，以及患者卫生习惯问题，导致阑尾炎的出现率逐年升高。在阑尾炎疾病中，化脓性阑尾炎是非常严重的类型，如果不能做好对症处理，会出现其他并发症，对患者生命造成严重威胁，临床通常选择手术治疗^[5]。对于化脓性阑尾炎，常用的手术方法是腹腔镜阑尾切除术。它的优点是操作简便、患者损伤比较小、恢复迅速、经济成本低，目前得到了普遍应用。为了防止患者手术切口发生感染，减少住院时长，改善治疗效果，需要应用合理的护理方法，才能更好的促进患者恢复^[6]。

由于腹腔镜阑尾切除术仍然对患者造成创伤，并且它是一种新型手术方法，因此很多患者对这种治疗方法不熟悉，会产生恐惧和担心的情绪，所以要做好手术前后的心灵护理干预。本次研究中，对实施腹腔镜阑尾切除术患者，均实施护理干预，将治疗方法和注意事项告知患者，消除了患者的担忧和紧张情绪，使患者更好的配合手术过程。同时，对实验

组患者实施综合护理干预，运用了完善的手术前后护理措施，结果表明，同采取常规护理的对照组相比，实验组患者护理满意度明显高于对照组，具有统计学差异 ($P < 0.05$)；另外，实验组患者并发症出率也显著低于对照组，具有统计学差异 ($P < 0.05$)，说明患者实施综合护理，可以提高护理满意度，避免并发症的出现。

综上研究，对化脓性阑尾炎患者腹腔镜切除术后实施综合护理干预，能够避免出现并发症，患者护理满意度比较高，治疗效果非常明显，临床应用价值高，值得在临床中进行普及。

[参考文献]

- [1] 王伟. 化脓性阑尾炎腹腔镜切除术的护理 [J]. 实用医药杂志, 2016, (25): 5.
- [2] 王文华. 腹腔镜下阑尾炎手术的护理体会 [J]. 齐鲁护理杂志, 2017, 4 (22) : 18.
- [3] 米娜, 李洪艳, 樊健, 等. 经脐单孔腹腔镜胆囊切除术围手术期护理 [J]. 局解手术学杂志, 2016, 18 (6) : 435.
- [4] 贺杰. 腹腔镜治疗阑尾周围脓肿 21 例报告 [J]. 腹腔镜外科杂志, 2011, 14(23): 15.
- [5] 徐振辕. 腹腔镜治疗阑尾周围脓肿的疗效分析 [J]. 白求恩军医学院学报, 2016, 17(26) : 65-66.
- [6] 何利敏. 腹腔镜下行阑尾切除术的围手术期护理 [J]. 中国实用医药, 2015, 29(27): 202-203.

(上接第 169 页)

3 讨论

急诊科患者病情严重，如果不采取有效的急救措施，可能会危及患者的生命，全程护理在抢救过程中可以通过电话，提前通知医护人员做好抢救工作，准备好相关的急救药物与急救设备，为医生抢救患者争取更多的时间，有效提高了抢救成功率，与常规护理相比，全程护理更适合急诊危重患者的需要。急诊抢救的医护人员要有较强的应变能力与专业技术，当患者出现不良反应时，要采取对应的抢救措施，并观察患者的生命体征，提前与科室取得联系，保证各项工作的顺利开展。患者术后要进行各项检查，护士要全程陪同患者做完检查，与患者建立良好的护患关系，有利于疏导患者的心理情绪^[3]。全程护理的准则是预警、迅速、提前，医护人员通过提前准备抢救物品与设施，可以减少患者抢救的时间，降低并发症的发生率，提高治疗的效果^[4]。本文急诊危重患

者采用了全程护理，结果实验组患者抢救成功率为 92.31%，对照组患者抢救成功率为 81.54%，两组对比有差异 ($P < 0.05$)；说明全程护理能够降低患者的死亡率。

结合上文所述，全程护理在急诊危重患者抢救中应用效果显著，不仅可以提高抢救成功率和护理满意度，而且能够提高护理质量，增强医护人员的责任感，值得临床进一步推广。

[参考文献]

- [1] 温清丽. 全程护理在急诊危重患者抢救中的应用效果分析 [J]. 内蒙古医学杂志, 2018, 50(01):99-100.
- [2] 王蓉. 全程护理在急诊危重患者抢救中的应用效果观察 [J]. 中国医药导刊, 2017, 19(05):525-526.
- [3] 刘纪彤. 全程护理在急诊危重患者抢救中的应用效果分析 [J]. 中外女性健康研究, 2016(10):126, 131.
- [4] 吴美娜. 全程护理在急诊危重患者抢救中的应用效果探讨 [J]. 齐齐哈尔医学院学报, 2016, 37(05):669-670.

(上接第 170 页)

由于炎症的影响，患者易发生口腔感染、溃疡等，应保持口腔清洁，用康复新漱口液进行口腔护理，口腔护理前评估患者的口腔卫生情况，根据患者的口腔情况决定棉球的多少，口腔护理至少每日一次，减轻患者的口腔异味，促进患者的舒适，评估患者的口腔黏膜、舌苔等情况，基于评估结果，酌情增加口腔护理的次数。

3.5 疼痛护理

患者术后疼痛较剧，给其带来极大的痛苦，护理人员在护理过程中应有高度的同情心，经常巡视，与患者进行沟通交流，分散其注意力以减轻疼痛，对疼痛剧烈难忍者，可遵医嘱给予止痛药，并做好疼痛的健康宣教。

4 小结

坏死性筋膜炎起病急，发展迅速，护士必须有强烈的责

任感、精湛的专业护理知识和护理技术。护士应严密观察病情及监测生命体征变化及有无并发症的发生，积极采取有效的护理措施，以缩短治疗疗程，提高治愈率。

[参考文献]

- [1] 陈孝平, 汪建平. 外科学 [M].8 版. 北京: 人民卫生出版社, 2013.
- [2] 温东朋, 陆莹莹, 许争, 等. 会阴部坏死性筋膜炎的研究进展 [J]. 中国现代普通外科进展, 2016, 19 (10) :798-800.
- [3] 刘春娟, 印义琼, 覃清梅, 等. 湿性愈合模式在肛周脓肿致坏死性筋膜炎患者伤口护理中的应用 [J]. 中华现代护理杂志, 2014, 20 (17) : 2108-2109.
- [4] 陈丽娟, 黄巧玲. 封闭负压引流冲吸法治疗急性坏死性筋膜炎患者的护理 [J]. 实用临床医学, 2013, 14 (1) : 111-112.